



# КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Газета издается с 1968 года. Вторник 19 февраля 2008 года № 14 (1171)



## С Днем защитника Отечества!

*Поздравляем профессорско-преподавательский состав, сотрудников, аспирантов и студентов нашего университета с Днем защитника Отечества!*

*Наш народ, перенесший на своем многовековом историческом пути немало судьбоносных испытаний на стойкость, верность Родине, всегда бывший освободителем, но никогда - завоевателем, умеет ценить мирный труд на мирной земле. Пусть крепнет преемственность славной традиции созидательного труда на благо нашей Родины!*

*Ректорат*

## Журавли

*Мне кажется порою, что солдаты,  
С кровавых не пришедшие полей,  
Не в землю нашу полегли когда-то,  
А превратились в белых журавлей.*

*Они до сей поры с времен тех дальних  
Летят и подают нам голоса.  
Не потому ль так часто и печально  
Мы замолкаем, глядя в небеса?*

*Сегодня, предвечернею порою,  
Я вижу, как в тумане журавли  
Летят своим определенным строем,  
Как по земле людьми они брели.*

*Настанет день, и с журавлиной  
стаей*

*Я поплыву в такой же сизой мгле,  
Из-под небес по-птичьи окликаю  
Всех вас, кого оставил на земле.*

*Расул Гамзатов*



## “Славию Отчизну, которая есть!”

23 февраля мы отмечаем большой государственный праздник – День защитников Отечества. Это по-настоящему всенародный, общенациональный праздник. И поздравления адресуются не только тем, кто служит сегодня, но и ветеранам, и будущим воинам. В этом заключается многовековая традиция, унаследованная нами от предков – видеть в каждом мужчине прежде всего воина – защитника родной земли.

В ратном деле россияне всегда были в числе наиболее доблестных, героических народов. Но вовсе не из-за любви к завоеваниям. Совсем наоборот. Так уж сложилась история страны – нам все время приходилось отстаивать свою независимость. Наверное, потому Россия всегда славилась талантливыми полководцами. Потому беспримерная стойкость и мужество – в крови у российских солдат.

И одинаково святы для нас были и всегда будут славные деяния ратников Дмитрия Донского и Александра Невского, ополченцев Минина и Пожарского, героев Полтавы и Бородино, защитников Смоленска и Сталининграда, тысяч и тысяч других воинов.

**В глубину веков уходят истоки создания регулярной российской армии.** Сегодня ученые сходятся во мнении, что ее основы были заложены в 16 веке, когда 1 октября 1550 года царь Иван Грозный принял указ, направленный на приведение в порядок своего войска. Но и это был лишь очередной этап в развитии армии – ведь уже были в летописи государства и

Ледовое побоище, и Куликовская битва.

**И пусть изменялись способы ведения войны, многократно возрастала огневая мощь армии, но неизменными оставались патриотизм, мужество и самопожертвование нашего солдата.**

Эти традиции в полной мере переняли Советские Вооруженные силы. 23 февраля 1918 года молодые полки Красной Армии одержали победу над вой-



сками кайзеровской Германии под Псковом и Нарвой. С этого дня началась славная история Советской Армии и Военно-Морского флота, с летописью блистательных побед которых не может сравниться ни одна армия современности. Пройдут века, сменятся поколения людей, но Победа в Великой Отечественной войне, спасшая нашу страну, народы Европы от гитлеровского порабощения, будет принадлежать именно Советской Армии.

Годовщина Вооруженных Сил СССР - России особенно близко воспринимается нами еще и потому, что с Советской Армией и Военно-Морским флотом прочно связаны судьбы миллионов наших соотечественников – от молодых мужчин до ве-

теранов, проходивших армейскую службу. Да и значительная часть кадрового состава Российской Армии, образно говоря, мы, поколения мужчин, родом из Советской Армии.

Разные чувства испытывают люди в этот день. Для одних это воспоминания об армейских годах и боевых товарищах, благодарность армии как школе мужества и становления человека, для других – память о преодоленных

**части и соединения Российской Армии.**

Глядя на сегодняшние трудности, кое-кто с иронией произносит гордое словосочетание «непобедимая и легендарная». Глубоко ошибаются, сомневаясь в мощи наших Вооруженных Сил. Напомним, что, во-первых, в истории масса примеров, свидетельствующих о том, как русская, Российская армия, даже будучи не в лучшем состоянии, побеждала сильных, великолепно оснащенных врагов. А во-вторых, мы сегодня находимся только в начале пути к новому качеству наших Вооруженных Сил. И от нас всех зависит то, чтобы они были такими, какими мы их хотим видеть – сильными, надежными, внушающими уважение всему миру своим современным вооружением и техникой и своими непревзойденными воинами. У нас есть полное основание для того, чтобы верить в это и делать все для этого.

**Каждому народу история определила свою землю – нам она дала Россию.**

Уверен, что пройдет немного времени, когда единые и добившиеся процветания народы скажут Армии слова благодарности за выдержку, здравый смысл, любовь к Родине и верную службу под боевыми знаменами прославленного российского воинства.

**От всего сердца, уважаемые товарищи, поздравляю с Днем защитников Отечества! Здоровья Вам, благополучия, успехов во всех ваших делах.**

**В.П. Бойко,**  
бывший зав. военной кафедрой БСХИ,  
Гвардии полковник  
в отставке

суровых испытаниях, которых и в мирные послевоенные годы выпало немало.

Советские Вооруженные Силы с честью пронесли овеянное славой знамя через долгие десятилетия и передали его воинам современной России с надеждой, что оно будет по-прежнему в надежных руках.

**В Вооруженных Силах продолжают службу десятки генералов, сотни офицеров – наших земляков. И Эстафета поколений не прерывается: только в прошлом году в военные училища поступили 368 юношей, избравших профессию офицера. Ежегодно тысячи молодых крепких парней по призыву нашего государства пополняют**

# Управлять по-современному – большая наука

## “Сельское хозяйство – это образ жизни”

Д. Медведев, Первый вице-премьер Правительства РФ

С 11 по 16 февраля т.г. в нашем университете прошли занятия курсов повышения квалификации начальников управлений и отделов сельского хозяйства администраций муниципальных районов Рес-

– закрепляемость кадров на селе. Министерством сельского хозяйства РБ много делается для реальных позитивных подвижек в области развития АПК. Из командного органа оно реорганизовано в генератора совре-

хозяйствами бюджетных средств, чему были приведены конкретные примеры. При новом подходе к организации производства таким хозяйствам кредиты выдаваться не будут. Кроме того, было отмечено, что земли, выделяе-

ший что начальники сельхозуправлений при решении этого вопроса должны брать инициативу в свои руки.

С большим интересом и вниманием было выслушано выступление ректора нашего вуза И.Р. Гидаева, отметившего что РБ входит в пятерку лидеров по производству сельскохозяйственной продукции, известных как в ближнем, так и дальнем зарубежье. Реальностью сегодняшнего дня стали стремительные темпы внедрения новых техники и технологий, что в известной мере обостряет кадровую проблему, поскольку этот процесс естественным образом ведет к сокращению рабочих мест. Так на современных фермах управляются две-три доярки, один человек может накормить 1000 голов скота.

Однако налицо парадокс: сельскому хозяйству сейчас не достает специалистов с высшим образованием. Задача серьезная и требует совместного решения на всех уровнях власти. При университете в ближайшее время будет создана группа по изучению потребности АПК в сельскохозяйственных кадрах. Необходимо заинтересовать в инвестициях аграрный бизнес. В известной мере его отстраненность от сельскохозяйственного производства объясняется не как раньше – коррупцией, а недостатком квалифицированных специалистов. Назрело создание интегрированных образовательных программ, посредством которых

(Начало.

Окончание на 4 стр.)



публики Башкортостан по программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы». На открытии присутствовали Первый заместитель Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан, министр сельского хозяйства РБ Вахитов Шамиль Хуснуллович, а также начальник отдела по кадрам и кадровой политике Минсельхоза РБ Афзалов Раиль Шарипович, проректора, деканы и заведующие кафедрами вуза.

Ш.Х. Вахитов в своем выступлении отметил, что главная проблема АПК на сегодняшний день

многих идей, инновационных предложений, чему служат специально созданные информационно-консультационные центры. Но, к сожалению, далеко не всегда до хозяйств доходит информация о новых внедрениях, в т.ч. по реконструкции животноводческих помещений, техническому перевооружению, технологиям кормления, усовершенствованиям санитарно-гигиенического состояния животноводческих помещений. Специально открытый Минсельхозом РБ сайт с новой полезной информацией находит лишь ограниченное число пользователей. Серьезным замечанием Ш.Х. Вахитова стало и упоминание о не всегда рациональном использовании

многих инвесторам, должны использоваться в интересах тружеников села. Необходимо разработать и систему закрепляемости кадров на селе. Много полезной информации на этот счет можно почерпнуть из сайта БГАУ.

Первый зам. Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан, министр сельского хозяйства РБ Ш. Х. Вахитов пожелал слушателям курсов повышения квалификации успешной учебы и последующего эффективного хозяйствования.

О необходимости современного подхода к кадровой политике на селе высказал свое мнение начальник отдела по кадрам и кадровой политике Р. Ш. Афзалов, подчеркнув-

## Управлять по-современному — большая наука

(Окончание.  
Начало на 3 стр.)

обучающиеся получают возможность перехода с одного образовательного уровня на другой — более высокий.

Поэтому необходимо совершенствовать целевой прием. В сельскохозяйственный вуз следует отбирать ту молодежь, которая, получив высшее образование, непременно вернется на село, поскольку имеет склонность к работе в аграрной сфере. По словам Первого вице-премьера Правительства РФ Дмитрия Медведева, «Сельское хозяйство — это образ жизни, а специалист сельского хозяйства — штучный товар». Поэтому специалистов высшей квалификации для села надо готовить в том регионе, где они будут работать, поскольку им знакома специфика данной сельской местности во всем ее многообразии. Начальники сельскохозяйственных управлений должны помочь аграрному вузу в этом.

Кроме того, необходимы хорошо оплачиваемые рабочие места. Есть районы, где зарплата специалистов составляет в среднем 15 тыс. руб., а вкладываемые субсидии — 700-800 млн. руб. (70% финансовых средств на строительство жилья для специалиста поступают из федерального бюджета, а 30% платит сам специалист, причем если он не в состоянии погасить такую сумму, то ее выплачивает хозяйство с условием, что он остается работать в нем). Силовым способом вернуть обученных специалистов в хозяйство невозможно, поэтому не-

обходимо принятие целого комплекса оправдывающих себя эффективных мер. Одна из них, например, направление студентов на практику с третьего курса с ориентацией на определенное хозяйство, причем заявки на специалистов должны поступать из районов уже в феврале-марте месяцах.

Таким образом, поле деятельности для всех структур, в чью компетенцию входит решение проблем АПК, весьма обширно.

Поэтому так же широк и круг вопросов, изучавшихся на курсах повышения квалификации. Это и инновационные и ресурсосберегающие технологии в растениеводстве, и пути развития сельскохозяйственной энергетики, и проблемы организации и функционирования информационно-консультационной службы в сельских муниципальных районах, и перспективы развития информационных технологий в АПК. Актуален и вопрос регулирования оплаты труда работников сельского хозяйства в РБ.

Профессорско-преподавательский состав университета, привлеченный к обучению служащих высшего звена АПК, отнесся к выполнению возложенной на него обязанности с высокой ответственностью.

**Л.П. Десяткина,**  
редактор газеты  
«Колос»

## Дорогу осилит идуший

Достижению любого результата в научной деятельности предшествуют годы кропотливого труда.

Так реализация научной программы Академии наук РБ по теме 02. «Энергосберегающие технологии возделывания высокобелковых кормовых культур», в которой участвовал доцент кафедры кормопроизводства Игорь Юрьевич Кузнецов, стало для него началом



пути к собственной научной разработке — технологии возделывания клевера лугового на корм и семена, получившей признание не только в Республике Башкортостан, но и в России.

Технология была удостоена золотой медали и диплома 1 степени 17-ой международной выставки «Агрокомплекс — 2007» (РБ), золотой медали и диплома 9 — ой Российской агропромышленной выставки «Золотая осень» (Москва, 12-16 октября 2007г.).

И.Ю. Кузнецов выражает благодарность Министерству сельского хозяйства РБ в лице А.Х. Нугуманова и Х.М. Са-

фина, чьи советы, критические замечания и пожелания позволили ему эффективно реализовать свой научно-творческий потенциал в реальном деле, с новой позиции взглянуть на многие вопросы, касающиеся его профессиональной деятельности. Молодой ученый считает, что в научном результате, достигнутом им, есть немалая доля труда всего коллектива агрономического факультета, его научного руководи-

теля профессора Надежкина С.Н. и, конечно, руководства вуза.

Он уверен, что перед каждым студентом нашего университета открыты все возможности для получения качественных современных знаний, которые помогут достичь успеха на избранном пути. Необходимо только очень постараться. Как говорится, «Дорогу осилит идущий».

Наш корр.



## Трудности преодолимы, родная земля – вечна

Наш корреспондент взял эксклюзивное интервью у начальников управлений сельского хозяйства администраций муниципальных районов Республики Башкортостан и ведущих специалистов. Все они согласны с генеральным направлением развития АПК, принятым Правительством республики и Министерством сельского хозяйства РБ. Так Рафаэль Ганиевич Ахметзянов, возглавляющий сельхозуправление Давлекановского района, очень доволен подготовкой специалистов высшей квалификации в аграрном вузе, но, по его твердому убеждению, необходимо срочно изыскивать возможности для повышения их зарплаты, поскольку напряженная работа, зачастую без выходных, для

сравнения, ничуть не легче труда нефтяников, зарабатывающих свыше сорока тысяч руб. в месяц. Следует также до минимума свести чиновничью волокиту при выплате ссуд на строительство жилья. Есть у сельхозпроизводителей и вопросы по налоговой системе: желательное снижение налогов, индивидуальный подход при налогообложении.

Владимир Емельянович Александров, начальник сельхозуправления Стерлитамакского района, отметил, что есть много положительных сторон в реформировании сельского хозяйства. Это и конкретные программы до 2010 года, и действенные меры их реализации. – Работаем по-современному, – говорит он, – закупили новую технику – сеялки,

усовершенствованные кормосмесители, ужесточился контроль на фермах. Молодыми специалистами я доволен. Впрочем, те, у кого душа не лежит к сельской работе, отсеиваются быстро. Главным для успеха дела я считаю высокое сознание как руководящего состава, так и рядовых труженников. Психологический фактор очень часто играет решающую роль в успехе дела.

И.О. начальника управления сельского хозяйства Салаватского района Артур Миннибаевич Газимов, закончивший факультет ТПиШЖ в 1999 году, уровнем подготовки специалистов в аграрном вузе доволен. Он сказал, что наши выпускники работают в самых разных сферах, даже преподают в СПТУ. А.М. Газимов

полагает, что с началом выдачи субсидий на строительство домов молодые специалисты будут лучше закрепляться на селе. Негативную ситуацию с сомнительным устройством на работу не по специальности в городе необходимо переломить. Положительная динамика в развитии сельского хозяйства заметна: приобретается новая техника, осваиваются новые технологии, увеличивается поголовье скота (по району – на 4,9 %) во всех подразделениях. Нужно формировать у молодых современный менталитет, потому что без их знаний, умений и навыков, а главное – желания видеть родное село процветающим, таким, в каком хочется жить, – положение к лучшему изменить трудно.

Наш корр.

## Университет поздравляет юбиляров

*С 70-летним юбилеем поздравляем доцента, зав. кафедрой землеустройства факультета ЗиЛХ Стафийчука Ивана Даниловича!*



*С 70-летним юбилеем поздравляем профессора кафедры природообустройства Рыжкова Игоря Борисовича!*

*С 65-летием поздравляем старшего преподавателя кафедры физики Фахретдинову Эльвиру Шайхутдиновну!*

*С 60-летним юбилеем поздравляем профессора, зав. кафедрой агрохимии агрономического факультета Середу Нину Алексеевну!*

*С 60-летним юбилеем поздравляем доцента кафедры ТПМ Нафикова Марата Закиевича!*

*С 50-летним юбилеем поздравляю доцента кафедры природообустройства Загитову Ларису Рашитовну!*

*С 50-летним юбилеем поздравляем доцента, зав. кафедрой ТХиППР биолого-технологического факультета Леонову Светлану Александровну!*

*Желаем всем юбилярам отличного здоровья, радости в плодотворном труде, семейного счастья!*



## День Туймазинского района в БГАУ



16 февраля в университете прошел День Туймазинского района, на котором присутствовали глава администрации района, начальник сельхозуправления Р.Х. Хайруллин, руководители сельхозпредприятий. Программа мероприятия была насыщенной. Важные проблемы были подняты на заседании «круглого стола», вел который первый проректор вуза И.И. Габитов. Присутствовавшие деканы десяти факультетов университета, главы администраций сельских поселений и руководители хозяйств обсудили актуальные вопросы, главный из которых – закрепляемость специалистов высшей квалификации на селе. Были затронуты вопросы поступления в вуз. Представители двух сторон пришли к единому мнению в том, что будущим выпускников сельских школ нужно заранее ориентировать на выбор сельскохозяйственных профессий, а специалистов со средним специальным образованием направлять в аграрный университет для обучения по заочной форме, что выгодно для обеих сторон: во-первых, поступающие будут приняты в вуз на бюджетной основе по результатам собеседования, а во-вторых, такие специ-

алисты непременно вернутся на работу в свое хозяйство.

Гостям университета интересно было узнать и о том, как учатся студенты-туймазинцы, насколько активны они в общественной и культурной жизни университета, ведь современное село ждет высококвалифицированных специалистов с широким кругозором, творческим подходом к работе, способных к научному поиску.

А что, в свою очередь, предлагают работодатели прибывающим к ним специалистам? – В

соответствии с приоритетным национальным проектом развития АПК, – сказал глава администрации района Р.Х. Хайруллин, – это, прежде всего, субсидии на строительство собственного жилья. Причем, комфортного, площадью 100 кв.м., заработная плата с гарантией ежегодного повышения, служебный транспорт, который через пять лет переходит в собственность специалиста. Развивающееся стремительно темпами село – гарантия совершенно новых условий работы и быта. По словам Р.Х. Хайрулина, через ближайшие три-пять лет квалифицированные специалисты сами будут диктовать свои условия работодателям.

В этот знаменательный для университета и его гостей-туймазинцев день руководителями сельхозпредприятий в торжественной обстановке студентам, принявшим твердое решение отправиться на работу в Туймазинский район, вруча-

лись Гарантийные письма, в соответствии с которыми обе стороны обязуются выполнить взаимовыгодные договорные обязательства.

Для читателей «Колоса», вероятно, будет интересен конкретный пример. Так председатель СПК «Япрык» Р.Г. Халиуллин рассказал о том, как успешно трудится в его хозяйстве выпускник 2005 года, а ныне главный агроном Айрат Валеев, ставший поистине его правой рукой во всех хозяйственных делах. За высокие трудовые показатели молодого талантливого специалиста наградили путевкой за рубеж. Выступил перед студентами-туймазинцами и сам Айрат, рассказавший о своей работе и высоких стимулах к ней – достойной заработной плате, субсидии, благодаря которой он уже завершает строительство собственного дома.

В заключение этой интересной в деловом отношении встречи ректор университета И.Р. Гимаев пожелал студентам-туймазинцам успешного завершения обучения в университете с тем чтобы уверенно начать свой карьерный рост на селе. – В городе вы сможете работать специалистами среднего уровня, менеджерами по продаже, т.е. продавцами, постепенно лишаясь приобретенной в нашем университете высокой квалификации, а на селе ваши возможности будут несравнимо выше, а жизнь – интереснее, – такой убедительной фразой был подведен им итог Дня Туймазинского района, проведенного в БГАУ.



Л.П. Десяткина

## Охрана на посту – и мы спокойны

В охране БГАУ работают защитники университетского порядка. Всегда внимательные, бдительные, аккуратные и подтянутые они день и ночь на своем посту. А легко ли им физически и психологически быть в постоянном напряжении? Об этом вряд ли кто из нас, студентов, задумывается. Наоборот – норовят то без пропуска проскочить, то с курткой подмышкой, а на справедливое замечание огрызнуться, да порой так, что мало не покажется.

Труд людей, оберегающих наш покой, безопасность достоин уважения. Вот поэтому я и решила задать несколько вопросов сотруднику университетской службы охраны Марату Хамитовичу Усманову. Заранее извиняюсь за очень краткое интервью, но, сами понимаете, отвлекать стража порядка надолго нельзя.

**Вопрос:** – Скажите, Марат Хамитович, как Вам удается на протяжении всего рабочего дня быть неизменно бдительным? Неужели не устаете?

**Ответ:** – Быть всегда начеку – наша работа, которую мы (пусть вас это не удивляет) любим, потому что прекрасно понимаем, какой бы хаос начался в этих стенах, если бы в университет свободно проникали посторонние, а тем более подозрительные личности.

**Вопрос:** – И каковы же меры наказания за студенческие проступки?

**Ответ:** – Проступок проступку – рознь. Ну, если, скажем, жевательную резинку переминал во рту с намерением где-ни-

будь сплюнуть или прилепить – тут уж от дня до четырех дней отработки. Курил в запрещенном месте – будь добр отработать 7-10 дней.

**Вопрос:** – А если студент употребил спиртное?

**Ответ:** – Это вообще недопустимо. За появление в университете в не-



трезвом виде или пронос спиртного провинившегося ожидает строгое, вплоть до отчисления, наказание.

**Вопрос:** – А можно пройти мимо охраны незамеченным?

**Ответ:** – Практически нет. Если студент не опаздывает, имеет при себе документы, то он и ведет себя естественно, не суетится. К таким и мы относимся с полным уважением.

**Вопрос:** – А можете Вы с первого взгляда оп-ределить постороннего?

**Ответ:** – Без труда. Каковы бы ни были его намерения, он ведет себя не очень уверенно. В этом случае мы выясняем цель прихода, личность, направляем с имеющимся документом выписать пропуск.

**Вопрос:** – А кто эти посторонние?

це смены, через моего напарника мне угрожали расправой, грозили увольнением с работы. Отец провинившейся девушки пришел вместо извинения с оскорблением. Мы разобрались в ситуации. Пришлось сохранять хладнокровие. Выяснилось, что девушка обманула отца, сказав, что я отобрал у нее пропуск за употребление жевательной резинки. К счастью, отец все понял и попросил прощения за свое неадекватное поведение.

**Вопрос:** – Интересно Вам работать?

**Ответ:** – Да. Все время общаешься с преподавателями, сотрудниками, студентами. Почти всех знаю в лицо.

**Вопрос:** – А трудности?

**Ответ:** – Неприятно, когда люди в ответ на элементарную просьбу предъявить пропуск начинают кичиться своим положением, связями, опускаются до личного оскорбления. Пусть это остается на их совести. Мы находимся при исполнении служебных обязанностей и должны наряду с бдительностью сохранять корректность в любой ситуации.

**Хочется поздравить Марата Хамитовича с наступающим Днем защитников Отечества, пожелать ему всего самого доброго и поблагодарить за ответственное несение службы.**

Интервью взяла журналист ФОПа, студентка 2 курса экономфака

Алина Галимьянова



**Ответ:** – Как правило, родители студентов, к которым мы относимся с пониманием, разъясняем наши порядки, стараемся помочь. Бывает, конечно, что пытаются просочиться торговцы вещами и даже бомжи. В некоторых случаях приходится вызывать наряд милиции.

**Вопрос:** – А случаются ЧП?

**Ответ:** – Бывает. Так в прошлом году у нетрезвой четверокурсницы я забрал пропуск и потребовал написать объяснительную. А потом, в кон-

## Не проспи свою жизнь!

Устали, ох, устали наши студенты не спать ночами напролет! Сидят с красными, как у кроликов, глазами в аудиториях. Кое-как записывает за преподавателем лекцию, а большая часть сказанного так мимо ушей и пролетает. Кто же так замучил бедных? Попробуем разобраться. Заходим после окончаний занятий в общежитие (номера не называю, потому что картина везде одна и та же) – сонное царство. В мужских комнатах характерный запах потных носков и ботинок – в чем пришли, в том и почивать улеглись поверх неразобранной постели. Поднимаем одного-другого. На сонных лицах непонимание и даже возмущение: «Так занятия же кончились! Вот и отдыхаем». А на вопрос, что ночью делать будете, если в 9-10 вечера пробудитесь от сна, вразумительного ответа так и не получили. Проверили и неоднократно вечернее времяпровождение нашей

студенческой молодежи. Результат удручает. Одни и те же занимаются спортом и на отделениях ФОПа, посещают театры и концерты. Читают книги вообще единицы. Остальные бродят из комнаты в комнату, ужинают за грязными столами глубокой ночью и вообще... «прикалываются».

Вот поэтому и неудивительно, что комманданты уже устали писать докладные записки, а студсоветы и зам. деканов по воспитательной работе – вызывать нерадивых «на ковер», принимать меры, ведь очень скоро все повторяется с завидным постоянством. И это вовсе не невинные шалости. Морально-этический облик студента, не интересующегося ничем, кроме удовлетворения животных потребностей, мало сказать, настораживает – здесь в пору бить во все колокола!

Приведем «живой» пример. На имя ректора университета поступила докладная записка начальника службы бе-

зопасности БГАУ И.Ф. Акбашева. Суть ее в том, что в комнате 335 общежития №7 студентки ФВМ Маева Ирина и Фатихова Венера распивали пиво. Слова из старинной песни «Напилася я пьяна, не дойду я до дому», пожалуй, лучший комментарий к данной ситуации, поскольку на столе при мало-мальской закуске стояли горделиво аж два баллона пива. А уж будущим ветеринарным врачам должно быть доподлинно известно, как пагубно влияет на человеческий, а тем более женский организм, спиртное.

В тот же день в общежитие явились сильно навеселе два студента мужского пола – третьекурсники агрофака Сафаргалин Р.Ю. и Карасов М.В. Подгорячил свою кровь и первокурсник ФВМ Галлямов А.А. Непонятно, на что они надеялись, проходя мимо охраны.

Есть и другие неприглядные примеры, но уже не из области пьянства. Речь пойдет

о моральной распущенности другого рода. Интересно, что бы сказали родители девушек, увидев своих дочерей, курящими в полночный час на общежитской кухне, едва прикрытых откровенным нижним бельем в мужской компании? А увидев их разгуливающими по коридору в таком же виде, что бы они предприняли?

Ночные бдения с выпивкой, беспорядочным блужданием по чужим комнатам, криками, нередко сопровождающимися нецензурной бранью, очень мешают тем студентам, которые днем нормально занимались, а ночью хотят выспаться. Каждый негативный случай в деканатах рассматривается. Будут приняты меры, а мы, в свою очередь, возобновим обсуждение подобных фактов на страницах «Колоса».

М.Н. Фархшатов,  
проректор по  
воспитательной  
работе  
и социально -  
бытовым вопросам

## Праздник в «мужском доме»

Праздник 14 февраля закончился... Опять начались университетские будни. Иду утром на пары, по привычке смотрю на стол вахты - нет ли для меня писем? - взгляд останавливается - «Поцелуй навывлет», устроители – мех и электро. Интригующее название, и не менее интригующее место проведения этой party – не традиционная Юбилейка, а общежитие факультетов механизации и энерге-

тического. «Пойдем!» - дружно решили мы с подружками, и уже в семь часов мы были у входа в знаменитую «пятерку».

На входе нас встретила бдительная охрана, немедленно отобравшая студенческие билеты, чтобы мы покинули гостеприимное общежитие в том же количестве, в каком и пришли. Все входы-выходы на этажи были перекрыты, всех входящих провожали в актовый зал. Долго ждать не пришлось,

праздник начался. Сценарий завязался вокруг игры «Поцелуй навывлет». Была специально приготовленная Валентина, она же Лена. Из числа присутствующих молодых людей пригласили шесть человек, желающих побороться за сердце прекрасной девушки. Каждому из них ведущие подарили по валентинке, на которой были написаны их сценические образы - «Сантехник», «Гламурный мальчик», «Парень из Чекмагуша», «Качок», «Отличник». Конкурсы были не

из легких – в рамках своего сценического образа нужно было представить свою визитку - рассказать о себе, красиво признаться в своих чувствах, показать свои действия в различных жизненных ситуациях: в гостях девушка, и неожиданно приезжают родители... Знакомо? Или - романтический ужин в ресторане, вечер близится к своему завершению... И вдруг выясняется, что у молодого че-

(Начало.  
Окончание на 9 стр.)



## Праздник в «мужском доме»

(Окончание.  
Начало на 8 стр.)

ловека не хватает денег для оплаты счета. Неприятно, но конкурсант сумел выкрутиться из этой, казалось бы, безвыходной ситуации... Само собой, обо всех проводимых конкурсах участники до этого не знали. Хотя меня не покидало ощущение, что это специально подготовленные люди. Мои сомнения развеяла одна из организаторов – Ильнара Салимьянова, студентка 4 курса, председатель профбюро факультета механизации (она же была блистательной ведущей в

паре со студентом 3 курса Булатом Ибраевым, к которым я обратилась со своими вопросами:

- Нет, это люди из зала,- ответила Ильнара, а умение импровизировать у них в крови.

**- Часто проводите такие мероприятия?**

- Такого масштаба - впервые, но надеемся, это станет доброй традицией

**- Как вы смогли уговорить ваше руководство - деканат, коменданта?**

- А с этим не возникло абсолютно никаких проблем, все пошло навстречу, от нас лишь требова-

лась четкая организация. Думаю, у нас получилось!

- Действительно, все довольны, танцуют, улыбаются, общаются, - именно такого эффекта мы и добивались, - вступает в разговор Булат

**- Радостное оживление благодаря присутствию прекрасных девушек? Ведь это уже притча во языцех, что мехфак без девушек пропадает...**

- Я бы не стала так говорить, - возмутилась Ильнара. - Мы не преследовали такой цели - устройство личной жизни наших ребят. Просто весе-

ло провести время, тем более, повод такой хороший - День святого Валентина.

**- Так ваши действия понравились и приглашенной и принимающей сторонам?**

- Будет 23 февраля, ищите объявления в своих общежитиях! А мы будем вас ждать! - улыбается Булат...

- Ну, и 8 марта, конечно, приходите, - вежливо приглашает Ильнара... :-)

**Репортаж  
Розалии Валеевой,  
студентки 3 курса  
ФПТ**

## Приволжцы – спортивнее! Или – дружнее? Зажигают – профессора!

**Аграрные вузы Приволжского федерального округа - впереди России всей! 16-18 января на базе спорткомплекса «Колос» Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии прошли уже третьи комплексные соревнования профессорско-преподавательского состава и сотрудников высших аграрных учебных заведений ПФО.**

Приветствуя команды Башкирского, Казанского, Саратовского агроуниверситетов и Самарской, Пензенской, Ульяновской ГСХА, генеральный директор Ассоциации «Агрообразование» В.И.Заболотный отметил, что задача Ассоциации и научно-методического Совета вузов Минсельхоза РФ - распространить эту инициативу на все аграрные вузы, федеральные округа. А затем - решить вопрос об организации фи-

нальных состязаний образовательных учреждений министерства.

- Будущее процесса развития физической культуры в сельскохозяйственных вузах во многом зависит от таких фанатов, как Вы, которые приехали на эти соревнования и находятся в этом зале. От тех людей, кто все это организует, кто будет в дальнейшем всячески поддерживать спортсменов-ветеранов, своим примером пропагандирующих здоровый образ жизни, что очень важно для студентов, - подчеркнул В.И. Заболотный.

Важность популяризации физической культуры, спорта, здорового образа жизни также отметили, выступая на параде открытия состязаний, директор регионального Департамента сельского хозяйства Н.И.Золотарев, зам. директора Департамента по физической культуре и спорту Ульяновской области Е.Г.Кузнецов, первый проректор Башкирского

ГАУ И.И.Габитов, проректоры УГСХА М.В. Постнова и В.А.Исайчев, зав. кафедрой физвоспитания УГСХА А.А.Померанцев.

Самое лучшее воспитание, самая действенная пропаганда - это, как известно, личный пример, в чем убеждены участники универсиады в Ульяновске. Общаясь с ними, узнала, что многие не расстаются со спортом 30 и более лет - со школьной или студенческой скамьи.

«Год назад на разминке перед игрой ко мне подошел студент. Спрашивает: «Вам сколько лет?». Отвечаю: «61». Он посмотрел удивленно и, ничего не говоря, отошел. Наверное, подумал: если я в таком возрасте в волейбол играю, чем он хуже? - рассказал доктор технических наук, профессор Пензенской ГСХА Николай Иванович Стружкин - волейболист с 45-летним стажем. - Вторник, пятница у нас святые дни, вечерами

встречаемся, играем - часто со студентами. В Пензе проводится много волейбольных турниров, в которых мы участвуем. Среди 8 городских команд ветеранов занимаем первые-вторые места. И сюда приехали за победой!».

Забегая вперед, скажу, что пензенцы - лидеры среди аграрных вузов Приволжского федерального округа по волейболу - действительно, и в Ульяновске доказали свое превосходство.

Один из главных организаторов спортивного праздника в Ульяновске - проректор по заочному образованию и молодежному развитию УГСХА, доктор биологических наук, профессор В.А.Исайчев на мой вопрос о значении спартакиады ответил: «Я считаю, что межвузовские соревнования преподавателей спо-

**(Начало.  
Продолжение  
на 10 стр.)**

# Приволжцы – спортивнее! Или – дружнее? Зажигают – профессора!

(Продолжение.  
Начало на 9 стр.)

способствуют не только развитию спорта, налаживанию взаимодействия, укреплению дружбы между учебными заведениями. Они имеют большое воспитательное, нравственное значение. Когда сту-

верситета на третьей спартакиаде преподавателей аграрных вузов Приволжского федерального округа отстаивали 17 человек, среди них - первый проректор, доктор технических наук, профессор И.И.Габитов, проректор по воспитательной работе, д.т.н., профессор

Исмагилович Габитов завоевал «серебро» в личном первенстве по стрельбе, внес большой вклад в то, что команда университета заняла первое место в стрельбе, второе - в плавании и третье – в волейболе. Старший преподаватель кафедры физвоспитания, ма-

граммы универсиады, преподаватели Башкирского аграрного университета заняли второе общекомандное место.

- Эту команду отличают собранность, организованность, дисциплинированность. Чувствуется, что ее участники занимаются спортом регулярно, а не от случая к случаю, - заметила главный судья соревнований О.И.Разумова.

Не менее представительной по статусу своих участников была и сборная Саратовского ГАУ имени Н.И.Вавилова. В нее вошли деканы, доктора наук, профессора В.В.Цыплаков, Ю.Б.Рябушкин, В.В.Сафонов, зав.кафедрой, кандидат технических наук А.В.Терешкин, доцент кафедры «Земельный кадастр» В.В.Родионов и другие.

Виктор Владимирович Родионов, по его признанию, всю жизнь занимается шахматами. Вместе с ним в Ульяновск для участия в шахматном турнире универсиады приехал сотрудник вычислительного центра А.В.Лысенков. Оба - чемпионы вузовского турнира СГАУ, прошедшего перед Новым годом, оба – в числе лучших шахматистов Саратова. К тому же В.В.Родионов тренирует студенческую команду университета. От него с удивлением узнала, что шахматы в Саратове являются в нескольких школах обязательным уроком! Активно развивает этот вид спорта, развивающий мышление, логику, приучающий к анализу, воспитывающий характер и волю, саратовское отде-



денты видят, что доктора наук, профессора не только учебники пишут и занимаются наукой, но и активно занимаются спортом, ведут здоровый образ жизни, это убеждает больше, чем пустые призывы».

Сам Виталий Александрович каждый день начинает с 40-минутной физзарядки и обливания холодной водой.

Не удивлюсь, если узнаю, что студенты Башкирского и Саратовского агроуниверситетов являются или станут в скором времени лидерами во многих видах спорта Всероссийского масштаба, потому что иметь таких преподавателей, как у них, и быть в стороне от спорта - просто не к лицу! Судите сами. Честь Башкирского аграрного уни-

М.Н.Фархшатов, зав. кафедрой, доктор биологических наук, профессор М.Г.Гиниятуллин.

По словам заведующего кафедрой физвоспитания БГАУ А.А.Рябова, преподаватели вуза очень дружны со спортом, являются лидерами среди коллег из других вузов Уфы по лыжам, борьбе, дзюдо, женскому волейболу. Для участия в третьих комплексах соревнованиях вузов ПФО пришлось отбирать участников команды из большого числа желающих. Некоторые даже обиделись, что их не включили.

Александр Алексеевич с гордостью говорил о представителях своего вуза и их успешных выступлениях в универсиаде в Ульяновске. Первый проректор БГАУ, Ильдар

стер спорта по плаванию В.В.Валиуллин победил в личном зачете по стрельбе и завоевал «серебро» в плавании. У мастера спорта по художественной гимнастике Н.Ф.Семерхановой и профессора М.Г.Гиниятуллина - «серебро» в личном первенстве по шахматам. Метко стреляла, завоевав 2 место в личном зачете среди женщин, доцент кафедры физвоспитания, кандидат педагогических наук, мастер спорта по морскому многоборью О.В.Валиуллина.

-Мы снимаем видеofilm о спартакиаде. И обязательно покажем его на всех факультетах. Студентов надо зажигать! – добавил А. А.Рябов.

Став серебряными и бронзовыми призерами по нескольким видам про-

(Продолжение.  
Окончание на 11 стр.)

# Приволжцы – спортивнее! Или – дружнее? Зажигают – профессора!

**(Окончание.  
Начало на 9 стр.)**

ление «Единой России», открывающее новые шахматные секции и кружки.

## Эзоп, ты не прав!

Эзоп точно не был спортивным и азартным человеком! Иначе бы не изрек: «Нелепо соперничать с теми, кто лучше или сильнее тебя». Каждый спортсмен или заядлый болельщик возразит на это: в стремлении выиграть у сильнейшего и есть основа рекордов и спортивных побед! И если с молодых ноготей воспитаешь в себе бойцовские качества, «наработаешь» характер – это уже в тебе навсегда.

Захватывающие поединки и турниры, развернувшиеся в залах «Колоса» 16-18 января, – яркое тому доказательство. Преподаватели, которые по условиям спартакиады были не моложе 40 лет, порой бились за победу, как мальчишки. Особенно отчаянно – за каждый пас, за каждый мяч – сражались в полуфинальной встрече волейболисты Башкирского ГАУ и Самарской ГСХА. Они играли настолько яростно, что каждая команда имела равные шансы на победу. Но сыгранность, сплоченность, самоотверженность уфимцев все-таки помогли им отвоевать «бронзу» у соперников.

Бойцовские качества, воля к победе и стремление одолеть равного или более сильного противника стали залогом многих

побед – личных и командных – в ходе баталий по пяти видам программы универсиады: волейболу, настольному теннису, плаванию, стрельбе и шахматам.

По итогам волейбольного турнира лучшим связующим игроком названа Т.Н.Шишкова (Пензенская ГСХА), лучшим игроком – С.В.Кулигин (Самарская ГСХА). В активе Саратовского ГАУ – победа в настольном теннисе, в этом виде спорта саратовцы – бесспорные лидеры, завоевавшие «золото» и в личном первенстве среди мужчин и женщин.

Победителями универсиады стали ульяновцы. И дело, конечно же, не только в том, что родные стены помогают. Преподаватели и сотрудники УГСХА превзошли другие команды сразу по нескольким видам спорта. Тренер студенческой команды УГСХА по шахматам А.А.Кудряшов, доцент кафедры технической механики, кандидат технических наук Ю.Б.Дриз, в 2001-2004 годы возглавлявший академию, и ветеран кафедры информатики М.Н.Пугач оказались почти недостижимами для соперников. Они завоевали общекомандное «золото» и стали призерами в личном первенстве по шахматам (у А.А.Кудряшова и М.Н.Пугач – «золото», у Ю.Б. Дриза – «бронза»).

Команда УГСХА среди вузов Ульяновской области является лидером по плаванию. «Золотым» был ее заплыв и на универсиаде вузов ПФО. Лучшие результаты в личном зачете показали неоднократные призеры межвузов-

ских спартакиад, старшие преподаватели кафедры физвоспитания А.Л.Макаров (мастер спорта по плаванию) и М.В.Янкаускене (мастер спорта СССР по морскому многоборью). Несколько разочаровали своих болельщиков ульяновские волейболисты. До выхода в финал они показывали тактически умную, красивую игру, но в финале им не хватило спортивного азарта, воли к победе. В итоге – уступили пензенцам. В копилке побед УГСХА также общекомандная «бронза» и личное «золото» (у председателя спортклуба О.И.Разумовой) по стрельбе.

Третье общекомандное призовое место в Ульяновске завоевали пензенцы, четвертое – самарцы, пятое – саратовцы, шестое – казанцы.

Третья спартакиада аграрных вузов ПФО закончилась. Пора готовиться к четвертой! В 2009 году спортсменов – ветеранов аграрных вузов ПФО будет принимать у себя Казань. До новой встречи!

**В.Насырова,  
редактор газеты  
«Вести академии»  
УГСХА**

## Миниатюры Мустая Карима

*Обычай предков -  
это войско рода,  
На милость  
сдаться следует  
ему.*

*Слава - это не  
отцовская шапка*

*Быть свидетелем  
счастья - тоже  
счастье*

*Мужество отцов  
переходит к их  
сыновьям*

*Старый ворон не  
каркнет даром*

*Ничто не  
приходит и не  
уходит бесследно*

*Птицы пьют воду  
не спеша*

*Хоть и ростом  
мал, да на  
отчаянности  
замешен, из  
отваги слеплен!*

*Человек, любящий  
поэзию, не может  
быть плохим.*

*Мастер  
начинается с  
сомнений*

*Кто не ходит,  
тот не падает*

*Любовь должна  
заставлять людей  
долбить камни,  
выжыгать железо*

## Птиц выпускаю

*Все завершил. Покончил с мелочами,  
И суета осталась позади...  
И вот сейчас с рассветными лучами  
Птиц выпускаю из своей груди.*

*Идущие на бой во имя чести!  
Вам - первый дар, всем прочим не в укор:  
Для вас, взгляните, в дальнем поднебесье  
Орел могучий крылья распростер.*

*Те, кто в пути! Вам - бодрым и усталым -  
Шлю журавля сквозь ветер в ранний час...  
Кукушку, чтобы долго куковала,  
Больные, выпускаю я для вас.*

*Влюбленные! К вам соловей неистов,  
Рванулся - неть все ночи напролет.  
Томящиеся врозь! Вам голубь чистый  
К надеждам старым новые несет.*

*Отчаянных, и робких, и недужных -  
Всех одарю я, всех вас птицы ждут...  
Нет только ничего для равнодушных,  
Пускай без птиц - как знают,  
так живут...*

*Все завершил. Покончил с мелочами,  
И суета осталась позади...  
И каждый день с рассветными лучами  
Птиц выпускаю из своей груди.*

Мустай Карим

## “Предатель”

Много слов сказано о войне: о героях, которые совершали подвиги, о тех, кто приближал победу, работая непокладая рук в тылу. Но ни слова о тех, кто остался так и не признанным, потому что побывал в плену. По приказу Сталина, такие люди считались предателями. Однажды я услышала историю о таком человеке, которую рассказала мне моя учительница.

Послевоенное время. Страна только-только вставала с колен и мирная жизнь начала налаживаться. Она пришла в школу совсем молодой учительницей русского языка и литературы. Всё свое время она посвящала ученикам, стараясь им дать не только то, что предусмотрено школьной программой, но самое главное - дать им азы жизни, научить отличать добро от зла. Её коллегой по работе был Геннадий Петрович - он вел уроки труда у старшеклассников. Человек он был преклонного возраста, с легкой сединой на висках. Если уж брался за дело, в его руках все спорилось. Ребята его очень уважали. Все вокруг знали, что он был на войне. Геннадий Петрович не любил об этом рассказывать. Он прошел войну от начала и до самого конца, но уже где-то под Берлином, когда наши войска наступали, он попал в окружение. Вскоре все пленные были освобождены и начались гонения со стороны правительства. Пленные не удостоивались наград, а многих и вовсе сослали в Сибирь. Считалось, что такие люди предали свое государство, трусились и сдались в плен к врагу. Не допускалось даже и мысли, что некоторые попадали в плен без сознания, раненые или были в окружении безоружными. В сознание молодежи вдалбливалось: попал в плен - предатель. И таких людей призывали презирать. По счастливой случайности, Геннадий Петрович не попал в Сибирь, а устроился работать в школу и всю душу отдавал детям. Приближалось 9 мая. Молодой учительнице дали задание подготовить выступление в честь праздника. В назначенный час все собрались в актовом зале. Она подготовила рассказ о матери, у которой сын перешел на сторону врага, за что мать убила его. Тем самым молодой педагог желала подчеркнуть чувство патриотизма, присущее советскому человеку. Закончилось выступление словами: «Я убила его, потому что он был предателем!». И здесь учительница бросила укоризненный взгляд на Геннадия Петровича. В зале наступила тишина. У Геннадия Петровича на глазах навернулись слезы, и он вышел из зала. С тех пор прошло немало лет, и ей было мучительно стыдно за свой поступок, когда она рассказывала это нам, своим ученикам. Просто время было такое, нравы были другие. Она призывала нас: прежде чем осудить кого-то, подумайте, что вы можете причинить боль совсем невинному человеку.

Л. Ильясова, студентка экономфака, БУ-201

Учредитель – ректорат  
Башкирского ГАУ.  
Свидетельство о регистра-  
ции средства массовой ин-  
формации № 509, выданное  
12 мая 1995 г.  
Министерством печати  
и массовой информации РБ.

Адрес редакции: 450001, г. Уфа, ул. 50 лет  
Октября, д. 34, комн. 109.  
Адрес типографии: 450001, г. Уфа, ул. 50  
лет Октября, д. 34, комн. 109, тел. 13-23.  
Лицензия № Б 848366 от 21.06.2000 г.  
Газета отпечатана трафаретным  
способом в типографии БашГАУ.  
Усл. печ. 1,39 л.  
Компьютерный набор, верстка  
Хисамутдинова Л.А.  
Газета распространяется бесплатно.

№ 14 (1171)  
Подписано в печать  
по графику  
и фактически  
19 февраля 2008 г.  
в 12 час Заказ №  
Тираж 2000 экз.  
Редактор  
Людмила Десяткина.



# КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Анонс газеты «Колос» № 14 (1171)

На первой странице выпуска читайте поздравление ректоратом с Днем защитников Отечества коллектива университета. «Славию Отчизну, которая есть!» – под этим заголовком опубликован посвященный знаменательной дате репортаж Гвардии полковника в отставке, бывшего зав. военной кафедрой БСХИ В.П. Бойко.

«Управлять по-современному – большая наука». Под этим заглавием читайте аналитический материал о прошедших в университете курсах повышения квалификации начальников управлений и отделов сельского хозяйства администраций муниципальных районов Республики Башкортостан по программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 гг.»

«Дорогу осилит идущий» – под этим заглавием на стр. 4 помещен материал о молодом ученом университета доценте И.Ю. Кузнецове, участвовавшем в разработке технологии возделывания клевера лугового на корм и семена, удостоенной золотой медали и диплома первой степени 17 международной выставки «Агрокомплекс – 2007», золотой медали и диплома 9 Российской агропромышленной выставки «Золотая осень» (2007 г.).

На стр. 6 подробно освещен День Туймазинского района в БГАУ.

Далее предлагаем ознакомиться с подборкой материалов на воспитательную тему: «Охрана на посту и мы спокойны» (А. Галимьянова), «Не проспи свою жизнь» (М.Н. Фархшатов, проректор, по воспитательной работе и социально-бытовым вопросам), «Праздник в мужском доме» (Р. Валеева).

«Приволжцы – спортивнее! Или – дружнее? Под этим заглавием читайте репортаж В. Насыровой о комплексных соревнованиях профессорско-преподавательского состава и сотрудников высших аграрных учебных заведений ПФО, проходивших на базе спорткомплекса «Колос» Ульяновской ГСХА.

Далее, на стр. 11-12, миниатюры и стихи Мустая Карима, рассказ Л. Ильясовой, посвященный Дню защитников Отечества.

Редактор газеты «Колос»  
Л.П. Десяткина